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ПРЕДПРИЯТИЙ
В статье доказана целесообразность разработки трансферных систем для промыш-

ленных предприятий как одного из векторов определения резервов повышения показателей
их экономического развития с учётом особенностей функционирования в условиях рыноч-
ной конкуренции на внутренних и внешних рынках. Сформулировано определение понятия
«трансферная система», выделены главные классификационные признаки трансферных
систем и представлена их классификация.
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GROUNDING THE NEED FOR TRANSFER SYSTEM DEVELOPMENT
BETWEEN INDUSTRIAL ENTERPRISES

The research proves the feasibility of developing transfer systems for industrial enterprises as
one of the vectors in reserves identification for increasing the indices of enterprise economic deve-
lopment taking into account their functioning at competitive domestic and foreign markets. The
concept of "transfer system" is determined, the basic classification criteria for transfer systems
along with the classification itself are presented.
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Постановка проблеми. В умовах ринкової економіки особливого значення
набуває проблема підвищення ефективності та якості управління підприєм-
ствами та забезпечення конкурентоспроможності їх продукції за рахунок зни-
ження собівартості, а також підвищення її якості, зокрема, за рахунок вико-
ристання трансферу технологій. Дослідження, виконані вітчизняними і зару-
біжними фахівцями, є підтвердженням того, що у сфері виробництва та управ-
ління трансфер технологій сприяє оптимізації виконання певних економіч-
них, фінансових, виробничих, соціальних та інших завдань підприємства [1; 2;
13; 16]. Попри це, виконання проектів з трансферу технологій пов’язане з низ-
кою ризиків, загрози виникнення яких є причиною суб’єктивізму при при-
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йнятті рішень щодо впровадження нових технологій в управлінні та вироб-
ництві. 

Враховуючи вищезазначене, доцільним є поглиблення і систематизація
теоретичних і методико-прикладних положень щодо створення й удоскона-
лення трансферних систем промислових підприємств.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання трансферу технологій
розглядаються в працях зарубіжних та українських науковців, зокрема:
Е. Авраменка [1], О. Андросова [2], В. Верби [4], Дж. Грейсона [6], Дж. Еноса
[16], І. Кузнецової [10], В. Рапопорта [11], Е. Смірнова [12], O. Софронова
[13], Л. Стіла [22], Г. Хемела [14] та ін. [15–22], які зробили значний внесок у
розвиток трансферу технологій управління, вивчення теоретичних засад мето-
дології та комерціалізації трансферу, а також впливу трансферу технологій на
конкурентоспроможність та ефективність діяльності підприємств. Проте
залишається недостатньо дослідженим питання взаємозв’язку окремих видів
трансферу в межах підприємства як системи та вплив цих зв’язків на результа-
ти діяльності підприємства. Тому для оптимізації управління процесами пере-
дачі (трансферу) на підприємстві слід використати системний підхід, що
надасть можливість раціонально організувати всі трансферні операції, які
мають місце на підприємстві.

Метою дослідження є обґрунтування мети формування трансферної
системи підприємства, визначення поняття «трансферна система» та виділен-
ня її основних класифікаційних ознак.

Основні результати дослідження. Дослідження, виконані в галузях еконо-
міки та управління, виявили провідну роль технологій у забезпеченні очікува-
них змін значень показників економічного розвитку [17]. 

Сьогодні має місце тенденція глобального переходу до економіки, що
базується на знаннях, де наука і технології стали найвагомішими ресурсами,
які передаються від науково-дослідних центрів та підприємств з новітніми
технологіями до менш ефективних підприємств, в результаті чого має місце
помітне зростання промислового виробництва в цілому [15; 18–21]. В даному
випадку мається на увазі процес трансферу різних видів ресурсів між підпри-
ємствами і суб’єктами зовнішнього середовища. Разом з тим, на підприєм-
ствах важливу роль відіграють трансферні операції між структурними підроз-
ділами, що можна трактувати як внутрішній трансфер. У процесі виробницт-
ва готової продукції структурні підрозділи підприємств функціонують як єди-
ний цілісний організм, виконуючи при цьому виробничі завдання, націлені на
отримання найкращих фінансово-економічних показників. Ефективність
виробництва значною мірою залежить від рівня організації і взаємодії цих під-
розділів, котрі утворюють певну ієрархічну систему.

Проте вказана взаємодія є малоефективною, оскільки залежить від рівня
забезпечення трансферу різними видами ресурсів (сировинними, фінансови-
ми, енергетичними, трудовими тощо), напівфабрикатами, певними видами
послуг, інформацією, інноваціями тощо. Крім того, на ефективність зазначе-
них трансферних операцій також впливають не лише управлінські рішення
керівників вищого рівня управління підприємством, а й безпосередні вико-
навці та керівники середньої ланки. Це вимагає створення трансферної систе-
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ми, яка б забезпечувала ефективне функціонування підприємства за рахунок
підвищення мотивації, ініціативності та особистої відповідальності як управ-
лінців, так і безпосередніх виконавців. 

Розглянемо сутнісні ознаки самого поняття «система». «Система» з грець-
кого означає з’єднання або з’єднання з частин [8]. Основоположником загаль-
ної теорії систем є австрійський біолог Л. фон Берталанфі, який досліджуючи
біологічні системи, сформулював поняття «система» як комплекс взаємодію-
чих елементів, що перебувають у відповідних взаємозв’язках між собою та зов-
нішнім середовищем [3]. Крім того, «систему» розглядають як множину взає-
мопов’язаних елементів, кожен з яких пов'язаний безпосередньо або опосе-
редковано з іншими елементами, а дві будь-які підмножини цієї множини,
утворені цими елементами, не можуть бути незалежними.

Термін «система» є достатньо вживаним і стосується широкого кола різних
середовищ, явищ, процесів, дій та реакцій на ці дії тощо (система державного
устрою, освіти, торгівлі, технічна, кібернетична, банківська або фінансова, еко-
номічна, управлінська тощо). Очевидно, що ці системи утворювалися і форму-
валися шляхом поступового їх вивчення, вдосконалення та адаптації до кон-
кретних умов з метою легшого сприйняття явищ і розуміння процесів, отриман-
ня позитивних ефектів, розробки способів і методів впливу на характер і пове-
дінку системи, дослідження її поведінки в певних умовах та при зміні парамет-
рів збурюючих чинників. Під чинниками слід розуміти непередбачувані зміни
характеристик і параметрів елементів системи або їх повну відмову в роботі, що
може призвести до погіршення функціонування системи і навіть до втрати нею
стійкості. Для підприємства як системи невчасне постачання будь-якого виду
ресурсів чи різке обмеження їх обсягів може позначитися на скороченні вироб-
ництва продукції або спричинити навіть тимчасову зупинку діяльності. 

Теоретичні дослідження та практичне застосування систем (фінансових,
економічних, управлінських, кібернетичних та інших) показує складність їх
характеристик і поведінки (стійкість, стабільність, керованість, швидкодію
тощо), як автономних систем, так і їх функціонування в комплексі з іншими
системами чи об’єктами, що утворюють складну систему з окремими підси-
стемами. Кожна система чи підсистема призначена для виконання певних
завдань чи функцій залежно від конкретних задач [5; 7].

На підставі аналізу праць [5; 7] можна стверджувати, що в загальному
випадку система складається з певних елементів, керованих об’єктів і підси-
стем з заданими функціями, які з’єднані між собою відповідними способами і
пов’язані функціонально з метою виконання конкретних завдань чи отриман-
ня позитивних ефектів. Проведені нами дослідження показали, що основни-
ми ознаками системи є наявність множини елементів, єдність головної цілі
для всіх елементів, наявність зв’язків між елементами, структури та ієрархії,
відносна самостійність і можливість управління цими елементами.

Якщо розглядати підприємство, то, незалежно від галузевої приналежно-
сті, воно виступає як виробнича система, яка складається з певної кількості
елементів (підрозділів, відділів, служб, цехів, дільниць тощо), що знаходяться
в неперервному лінійно-функціональному взаємозв’язку один з одним внас-
лідок управлінських та виробничих процесів.
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Для функціонування підприємства вимагається наявність сировинних,
трудових, фінансових та енергетичних ресурсів, забезпечення якими відбува-
ється шляхом здійснення обмінних (трансферних) операцій як із зовнішніми
суб’єктами, так і всередині підприємства. 

Крім цього, в науковій літературі широко вживаються поняття «трансфер
технологій», «міжбюджетний трансфер», «трансферна ціна», «трансферне
ціноутворення», «трансфер капіталу» тощо [9]. Ці поняття є загальними, а
окремі з них мають місце на підприємствах різних галузей. Незалежно від виду
діяльності, на підприємствах постійно відбуваються процеси обміну сировин-
ними, фінансовими, енергетичними, трудовими, інтелектуальними, інвести-
ційними, інформаційними та іншими ресурсами. Вказані переміщення цих
ресурсів зумовлені потребами виробництва і відбуваються між підрозділами
самого підприємства та за його межами, що підтверджує факт безперервності
реалізації трансферних операцій підприємствами, які встановлюють і реалізо-
вують управлінські та виробничі цілі.

Трансферні операції здійснюються на підприємстві постійно, починаючи
від закупівлі сировини та енергоресурсів і закінчуючи реалізацією готової про-
дукції. До таких операцій можна віднести трансфер фінансових ресурсів,
трансфер сировини і матеріалів, трансфер енергоносіїв (електричної енергії,
теплової), трансфер науково-технологічної інформації та інноваційних
рішень, трансфер трудових ресурсів, трансфер технологічного обладнання,
трансфер напівфабрикатів та готової продукції тощо. На кожній стадії управ-
ління підприємством має місце взаємовплив цих операцій, які в сукупності
характеризують динамічність трансферної системи. 

Таким чином, основна мета створення «трансферної системи» полягає в
забезпеченні досягнення підприємством встановлених цілей на умовах опти-
мізації реалізації трансферних операцій, якими супроводжуються управлінсь-
кі і виробничі технологічні процеси.

На основі аналізу структури та класичних означень різних систем під
трансферною системою підприємства слід розуміти сукупність централізова-
но керованих апаратом управління підприємства взаємопов’язаних трансфер-
них операцій, якими супроводжуються управлінські і виробничі технологічні
процеси, підпорядковані досягненню цілей і виконанню місії підприємства.

На рис. 1 наведено один з варіантів структурної схеми трансферної систе-
ми підприємства, яка містить підсистеми трансферу у вигляді певних суб’єктів.

Підсистемами трансферної системи виступають основні підрозділи, відді-
ли та служби, які в процесі виробництва виконують автономні функції, але
взаємопов’язані між собою і підпорядковані блоку управління трансферною
системою. Структури зв’язків між підсистемами трансферної системи залежать
від організації процесу виробництва і методів реалізації трансферної системи. 

На рис. 2 наведено основні елементи трансферної системи управління
промислового підприємства.

До основних елементів трансферної системи належать:
1. Суб’єкти трансферу. Підрозділи, відділи та служби, цехи, технологічні

дільниці тощо, які мають завдання виготовлення, обліку та реалізації продук-
ції відповідної якості в заданих обсягах.
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Рис. 1. Трансферна система підприємства у статиці, авторська розробка

Рис. 2. Основні складові трансферної системи, авторська розробка

2. Об’єкти трансферу. Під об’єктами трансферної системи в даному
випадку слід розуміти: сировинні, енергетичні, трудові, фінансові і інвести-
ційні ресурси, інформацію, технології та інновації, напівфабрикати, готову
продукцію, які підлягають переміщенню чи обміну.

3. Методи трансферу: 
- прямий, коли трансфер відбувається безпосередньо лише між двома

суб’єктами;
- опосередкований, коли трансфер відбувається між суб’єктами транс-

ферної системи за участі посередників;
- послідовний – коли об’єкти трансферу (ресурси або напівфабрикати)

переміщаються послідовно, від однієї стадії технологічного процесу до
наступної;

- паралельний, коли трансфер об’єктів здійснюється одночасно між
одним із суб’єктів системи і кількома іншими;

- змішаний трансфер – комбінація двох або більше попередніх методів
трансферу.

4. Засоби трансферу. Під засобами трансферу запропонованої трансфер-
ної системи слід розуміти транспортні засоби підприємства, електронний та
паперовий документообіг, мобільний та стаціонарний зв'язок, Інтернет-мере-
жу та внутрішні комп’ютерні мережі, рекламну інформацію, галузеві та між-
народні науково-практичні конференції і семінари, міжнародні виставки
тощо. 

5. Для реалізації трансферних систем необхідно використовувати моделі
трансферу. До моделей трансферної системи відносяться: модель кредитуван-
ня, модель інвестування, модель внутрішнього трансферу об’єктів, модель
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трансферу трудових ресурсів підприємства, модель постачання ресурсів,
модель збуту готової продукції та інші [9].

Структура і види трансферних систем визначаються критеріями, які зале-
жать від виконуваних функцій і задач суб’єктами трансферної системи під-
приємства. 

За результатами проведених досліджень встановлено, що трансферні
системи доцільно класифікувати за такими ознаками:

1. За рівнем складності – прості і складні. Прості трансферні системи
містять обмежену кількість взаємодіючих елементів, призначених для вико-
нання нескладних функцій або задач. Складні трансферні системи містять
велику кількість взаємопов’язаних елементів, призначених для виконання
складних операцій, при цьому ці системи можуть бути поділені на прості під-
системи.

2. Залежно від масштабів та структури підприємства трансферні системи
можуть бути локальні та інтегровані. В якості локальних трансферних систем
підприємства виступають підсистеми постачання ресурсів, кадрового, інфор-
маційного та інноваційного забезпечення, транспортна підсистема, фінансо-
ва підсистема та підсистема збуту. Відповідно, інтегрована трансферна систе-
ма побудована на вказаних підсистемах.

3. Аналогічно до інших видів систем, залежно від взаємодії із зовнішнім
середовищем, трансферні системи можуть бути відкритими та закритими.

4. В залежності від рівня управління розрізняють такі види трансферних
систем:

- трансферна система управління підприємством;
- трансферна система управління відділом підприємства;
- трансферна система управління технологічним процесом.
Природньо, ці системи не можуть існувати автономно, тому даний розпо-

діл є умовним, а до трансферної системи управління підприємством входять у
вигляді складових трансферні підсистеми управління відділами та технологіч-
ними процесами.

5. Залежно від функціонального призначення розрізняють:
- фінансові та бухгалтерські трансферні системи;
- трансферні системи постачання; 
- трансферні системи маркетингу;
- виробничі трансферні системи; 
- трансферні системи інформаційного забезпечення;
- трансферна система трудових ресурсів;
- трансферні системи збуту продукції тощо.
Зазначені трансферні системи функціонують у тісному взаємозв’язку, що

дозволяє оперативно акумулювати комплексну інформацію, яка показує
доцільність та обсяг обмінних операцій між підприємством та зовнішніми
суб’єктами господарювання.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Аналіз особливостей управ-
ління підприємствами показує, що трансферні операції є невід’ємними еле-
ментами їх функціонування, а відсутність системного підходу до керування
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ними є вагомим резервом підвищення показників діяльності підприємства в
умовах конкуренції на зовнішніх та внутрішніх ринках збуту.

Обґрунтовано мету створення та запропоновано поняття «трансферна
система», вказано її призначення та роль у діяльності промислового підпри-
ємства, а також виділено основні елементи та дано їх тлумачення і функціо-
нальне призначення.

Залежно від функціонального призначення, взаємодії з зовнішніми
суб’єктами та рівня управління підприємством запропоновано класифікацію
та види трансферних систем.

Перспективи подальших досліджень полягають у визначенні критеріїв
побудови трансферних систем підприємства з урахуванням організаційних
структур підприємства.
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